

# EL AMIGO DEL OBRERO

Montevideo, Viernes 2 de Febrero de 1917

Organio de los Círculos Católicos de Obreros del Uruguay

(PORTE PAGO)

Año XIX.—Nº 1745

"Cristo vivo, reina e impera"

## EL AMIGO DEL OBRERO

FUNDADO EN HOMENAJE A CRISTO RECTOR  
EL 1.º DE ENERO DE 1893

APARECE LOS MIÉRCOLES Y SÁBADOS

Redacción y Administración:  
MERCEDES, 947

Teléfono: La Uruguayana 2161 (Central)  
MONTEVIDEO

REDACTORES  
D. LUIS P. LEIGUAS  
Y MIGUEL PEREA

SECRETARIOS DE REDACCIÓN  
DR. JUAN NATALIO QUASLIOTTI

HECTOR E. TOSAR ESTADES

CORRESPONDENTES:  
En PARÍS: François Venillot.  
En FRIBURGO: Max Turman.

SUSCRIPCIONES

Capital, por mes . . . . . \$ 0.20  
Interior, semestre adelantado " 1.20  
Exterior, semestre adelantado " 1.30

AVISOS

Pidáse precios a la Administración  
por avisos en 3.º y 4.º página, a una  
columna o más columnas, por centime-  
tros de altura.

La Administración no aceptará cual-  
quier aviso que se le presente: se re-  
serva el derecho de rechazar los que  
crea convenientes.

EL AMIGO DEL OBRERO no admis-  
te publicaciones de redacción pagadas.

Agentes en todos los pueblos del in-  
terior.

Se reciben suscripciones en las casas  
parroquiales.

Administrador: Horacio Campodónico

Círculos Católicos de Obreros existen-  
tes en el país

Montevideo, calle Minas 1244 — La  
Unión — Villa Colón — Villa del Ce-  
rrito — Paso del Molino — Guadalupe —  
Las Piedras — Pando — Balcón —  
Mercedes — Fray Bentos — Minas —  
Durazno — Trinidad — Rocha — Pay-  
sandú — San José de Mayo — San  
Carlos — San Fructuoso — Nueva Hel-  
vicia — Treinta y Tres — Florida —  
Santa Lucía — Sarandí Grande — San-  
ta Isabel — Rosario — Maldonado —  
Santa Rosa (Canelones) — Rivera.

Oficina del Consejo Superior de los  
Círculos: Mercedes 647.

INDICADOR CRISTIANO

3 Sábado, Stos. Blas, ob. y mr.  
Eugenio Hipólito y comp. mrs. Fiestas  
Cívicas.

4 Domingo, Septuagésima.—Stos.  
Andrés Corsino, José de Leonisa,  
Gilberto y Aventino.

5 Lunes, Sta. Agueda, virgen m.,  
tires del Japón.

6 Alívio, Felipe de Jesús y 26 mär-

6 Martes, Sis. Dorotea, Tito, Sil-  
vano y Amando.

Orden de los Tríos

para el año 1917

FEBRERO

1 y 2, en la Parroquia en Guada-  
lupo (Canelones).

3, 4 y 5, Hermanas del Huerto  
(Daymán y San José).

6, 7 y 8, Piedras.

9, 10 y 11, Colonia del Sacramento.

12, 13 y 14 Parroquia de la Aguada.

15, 16 y 17, Hermanas del Perpetuo  
Socorro (Sayago).

18, 19 y 20, Parroquia Paysandú.

21, 22 y 23, Parroquia del Cor-  
dón.

24, 25 y 26, Parroquia de Minas.

27 y 28, Parroquia de la Unión.

INDULGENCIAS

PLENARIA: Para los que visita-  
ren una de estas iglesias durante la  
adoración-confesión y comunión.

DIEZ AÑOS: Para los que no han  
biendo confesado y comunido antes  
de la visita, la hicieren a lo menos  
con el firme propósito de confesar-  
se. Por cada visita ganarán otras  
tantas cuarentenas.

Estas indulgencias serán aplicables a las Animas del Purgatorio.

100 DIAS: Para los que al oír las  
horas que se dan con la campana  
grande de la iglesia en que está ex-  
puesta S. D. M., con el corazón con-  
trito, recen devotamente esta facul-  
tad.

"Alabemos y seamos gratos en  
todo momento al Santísimo y Divi-  
no Sacramento".

100 DIAS: Por cada visita al San-  
tísimo Sacramento, siempre que en  
ella se recé a S. D. M., por la inten-  
ción del Sumo Pontífice y las nece-  
sidades de la Iglesia.

## COSAS LAMENTABLES

No se podrá decir que los dirigentes actuales de la cosa pública no sean conscientes en sus procedimientos y en las aplicaciones de su característico criterio práctico.

Todo marcha parejo y en el mismo sentido, en esta administración de completo desequilibrio político, económico, social y administrativo.

Las teorías atentatorias a todos los principios básicos de la sociedad; las leyes que, de acuerdo con esas teorías desequilibradoras, se vienen sancionando, de un tiempo a esta parte; la desorganización administrativa y la desnaturalización de las funciones de las instituciones públicas; la subversión de todos los principios de moral social, política y administrativa; el perdón y hasta el premio, para los delincuentes vulgares, con tal que de cualquier modo presten aviva política a las camillas gobernantes; la persecución y la saña despiadada contra la honestidad cívica, contra la moralidad individual y colectiva; el empleo de las policias, encargadas de velar por los intereses, el honor y la tranquilidad de los habitantes, en atropellar todos los derechos y llevar el sobresesto a todos los horrores de los que no comulgan con las indecencias de los gobernantes, mientras los Aquinos campan con sus respetos durante años y años, cometiendo toda clase de fechorías y siendo un motivo de alarma constante para los ciudadanos pacíficos y de vergüenza para la policía, complice pasiva de ellos, y para el país, que se desprestigia enormemente ante propios y extraños: todos estos fenómenos y muchísimos otros, que están en la conciencia de todos y que sería muy largo enumerar, contribuyen paralelamente y con una uniformidad desaladadora a ofrecer un cuadro sumamente triste del gobierno actual y de la vida oficial en todas sus manifestaciones.

Pero lo peor del caso es que, como fatalmente tenía que suceder, la acción demoledora y funesta ejercida desde las alturas actúa de un modo eficacísimo en la sociedad entera, que desde más de una década viene recibiendo por todas partes gérmenes de disolución, de desorganización y de inmoralidad, en número incalculable, los cuales fermentan poco a poco y se desarrollan, produciendo resultados que asustan de veras, provocando la meditación profunda y llevando al espíritu la convicción definitiva y dolorosa de que es muy urgente, es cuestión de vida o muerte para la nación, que se constate los efectos previstos y fatales de esas causas poderosas de inmoralidad, que hemos indicado más arriba.

Estas tristes reflexiones que los hechos notables y numerosos provocan en todos los espíritus que aun conservan la noción clara del bien y del mal, han sido desvirtuadas una vez más por la noticia dada por un diario de la capital, de que en un bistro situado en paraje céntrico de la misma, se exhiben, después de las doce de la noche, pelselas escandalosamente inmorales, a vista y paciencia de la policía, la que hace suponer fundamentalmente que este hecho, que se viene realizando desde hace bastante tiempo, ha sido autorizado por la misma, con violación abierta de las leyes y ordenanzas municipales.

Los espectáculos, no ya inmorales, sino verdaderamente indecentes, que se vienen efectuando en teatros de los sindicados para familias, a los que concurren niñas y niños inocentes, que, gracias a la indiferencia criminal de los padres o tutores, beben a raudales ese veneno mortífero, son ya cosa vulgar y corriente, que no llama la atención de nadie, ni provoca, casi, protestas de la prensa.

Y en países como el nuestro, en los que el gobierno, por la enorme cantidad y extensión de sus atribuciones, tiene en su mano todos los resortes de la vida nacional, esa influencia del Estado es incontrastable y abrumadora, originando en poco tiempo una descomposición vertiginosa de las fuerzas vitales, que si no se combate a tiempo, llevarán al país al borde del abismo.

Las leyes y las actividades del Estado, de unos años a esta parte, se han orientado en un sentido el más peligroso que se podía elegir: se ha atacado el sentimiento religioso; se ha quitado a Dios de las leyes, de la escuela, de la familia, de los establecimientos de beneficencia. Se ha tratado de desprestigiar el sentimiento patrio, de relajar todo lo posible los vínculos familiares, hasta hacer del matrimonio un simple estado provisional y precario, donde el capricho y la conferencia le dicen todo. Se ha fomentado la indiferencia en todos los sentidos, política, social y administrativamente.

El Estado ha ido aumentando paulatinamente su esfera de acción y se ha hecho comerciante, industrial, y ruletero, con el fin de aumentar desmedidamente sus caudales en metálico y sus caudales políticos, que servirán para que se perpetúen en el poder dinastías ominosas y desprovistas de toda clase de escrúpulos.

En cambio, las funciones primordiales del Estado se desciuden las, timosamente y hasta se obra en sentido radicalmente opuesto a ellas, pues lejos de ser hoy el Estado el guardián de la seguridad individual y colectiva, es su peor enemigo, por medio de sus policias, que no tienen el menor concepto de sus deberes y están formadas, en su mayor parte, por elementos maleantes y amoralles.

Entre los factores concomitantes, que concurren con el Estado a esta labor nefasta, está, en primer término, la educación sin Dios, que haciendo cifrar en este mundo y en sus gores materiales, todas las aspiraciones del individuo, van extinguendo poco a poco el rico depósito de moralidad que largos siglos de civilización cristiana han acumulado en el alma de los hombres, y los aleja constantemente de toda idealidad noble y generosa, quitándoles al par todo freno eficaz a sus apetitos desbordados.

Es por eso, que no nos asombra, aunque nos apena en extremo, el contemplar como corre desatinadamente esta sociedad, hacia el caos y la ruina. Y por eso, cuando vemos diariamente, multiplicarse los crímenes de sangre, los delitos contra la propiedad, los casos de malversación de fondos públicos y particulares, las violaciones de la fe pública, las traiciones e infidelidades de los empleados, la prevaricación o debilidad culpable de los jueces, los suicidios, las quebradas fraudulentes, los negocios turbios de los hombres públicos, la violación de la palabra empeñada y la despreocupación por el propio honor, no hacemos más que constatar los efectos previstos y fatales de esas causas poderosas de inmoralidad, que hemos indicado más arriba.

Y esta idea esbozada en el tumulto de la Revolución Francesa y modificada en su aplicación por los legisladores de la Isla Continental, no se detuvo en ella, sino que, defensa real y efectiva del ciudadano, encontró ambiente para su aplicación en diversos países, entre ellos los Estados Unidos de Norte América.

Hoy, en las naciones europeas donde el Estado asume el rol de industrial, multiplicando el peligro del funcionarismo, no encuentran los eruditos sino en el secreto la salvaguarda de los postulados democráticos, la única garantía del cumplimiento de los verdaderos principios representativos.

Sin embargo, el sistema encuentra opositores vehementes que le enrostran tres defectos capitales:

1.º Al desechar la publicidad se desecha una de las garantías esenciales del acto mismo del sufragio.

2.º No evita, ni siquiera reduce, la amenaza de la venalidad como factor amenazante decisivo en los resultados del comicio.

3.º Fomenta la hipocresía del votante por cuanto no le está vedado fingir sin control su adhesión a un grupo político dando luego su voto a la fracción contraria.

Y bien, el primer argumento muestra su contexto deleznable en su propia enunciación: cuando la publicidad se transforma de garantía que es su esencial fundamento, en amenaza, debe ser rechazada. En cuanto al segundo se contesta que para mejorar un sistema no es necesario que la reforma abarque la totalidad de sus defectos; basta obviar uno sólo de sus inconvenientes sin incurrir en nuevos para juzgar conquista positiva la reforma. Y, por último, si la hipocresía del votante en sus actitudes es el precio de la sinceridad de sus sufragios, en nombre de la democracia representativa debemos aceptar dicha hipocresía como un mal casi inapreciable.

De manera que podemos considerar el voto secreto especialmente en las novedades demócratas americanas sometidas constitucionalmente a ejecutivos poderosos, y a administraciones hipertrofiadas, como una conquista indiscutiblemente democrática para las que lo poseen, y como un principio superior e indispensable para las que lo incluyen en primer término entre sus aspiraciones republicanas."

## RIDICULECES

La prensa pelicular se ha dado a fantasear, con esa imaginación hecha a novelas policiacas que suele caracterizar a sus cronistas, con motivo de la venida del R. P. Johannemann, en el carácter de Visitador Apostólico, hecho ordinario en la vida de la Iglesia y que a cualquiera persona medianamente entendida en estas cosas no llamaría la atención.

La misión del Padre Johannemann es sólo la de estudiar en la diócesis los problemas que puedan interesar a la Santa Sede, e informar luego sobre ellos.

Los diarios aludidos han lanzado

género de noticias espeluznantes sobre el alcance y propósitos de esta misión. ¿Qué podría esperarse de enemigos, con motivo de la muerte de Monseñor Luqués, lo suprimían el tratamiento de Monseñor, llamándolo, con su delicadeza acostumbrada, señor a secas y atribuyéndole por otra parte el cargo de "Internuncio Apostólico de la Iglesia Católica en el Uruguay". Textual. Es gente muy

analgüeña de meterse en lo que no tienen.

## EL VOTO SECRETO

En la colación de grados realizada recientemente en la Universidad, un joven abogado pronunció una proposición perfectamente fundada sobre las ventajas y la necesidad del voto secreto, refutando acabadamente todos los pretendidos defectos, que los oficialistas encuentran en ese sistema.

Dijo el Nuncio Apostólico:

Señor Presidente: En la vida de la Iglesia, los Pontífices Romanos tuvieron siempre por norma de conducta manifestar su particular benevolencia a los pueblos que honran de manera especial la Religión Católica y atestiguan su adhesión a la Sede de San Pedro.

A estos títulos, la nación argentina agrega además la ventaja de un aumento muy rápido de prosperidad, y el mérito de la generosidad con la que abre sus puertas a los trabajadores de las demás naciones, compartiendo con ellas fraternalmente las riquezas naturales de su territorio.

A la manifestación de los sentimientos del soberano Pontífice hacia este hermoso país, dieron feliz ocasión las fiestas del primer centenario de los gloriosos acontecimientos por los que los hijos de la Argentina, unidos en una misma fénix en su patria presente no menos que en la futura, realizaron su independencia nacional, y, según las hermosas palabras de Avellaneda, "se emanciparon de su Rey, tomando todas las preevacaciones para no emanciparse de su Dios y de su culto".

Por eso, Su Santidad, después de haberse vestido de la dignidad de su legado, me ha delegado especialmente para expresar al gobierno y al pueblo argentinos la espontaneidad y complacencia con que se una a su júbilo; y con el objeto de demostrar sus sentimientos ha querido

entonces conferirme el carácter y las prerrogativas de Nuncio Apostólico, a fin de hallarme presente aquí por la más alta investidura diplomática.

Esta disposición no debía limitarse a las fiestas centenarias. Benedicto XV tiene a bien perpetuarla como un signo visible de su constante afecto hacia la Argentina, erigiendo una Nunciatura permanente en Buenos Aires, con todas las facultades y privilegios inherentes a esta elevada representación, a fin de que, según el pensamiento del augusto Pontífice, las relaciones entre la Santa Sede y la República sean más estables, y se extienda más aún el culto y el amor de la Religión de sus antepasados.

Señor Presidente: Las soberanas manifestaciones de Su Santidad han sido completadas, proveyendo de titular a la nueva Nunciatura. El favor pontificio ha recaído sobre mí, y tengo hoy el honor, Excelencia, de poner en vuestras manos las cartas por las que el Santo Padre se ha dignado nombrarme primer Nuncio en la República Argentina.

He tenido el honor de saludar al sacerdote y distinguido público Ernesto Veressi, que ha venido a nuestra patria con cartas de personas tan significadas en el campo católico como Tonioli, el insigne sociólogo, y el ministro de Hacienda, Meda; de su conversación hemos deducido que en Italia temen

nuestros hermanos los católicos que a la conclusión de la guerra, sea cualquiera su resultado, se produzca un movimiento intenso de anticlericalismo, o sea de persecución

sañida a la Iglesia; lo mismo temen algunos católicos franceses, y en Alemania han manifestado los mismos temores algunos Prelados.

Quizá sea esto un mero recuerdo de la guerra de 1870-71, en que siguió el Kulturkampf en Alemania, la caída del poder temporal en Italia y la consolidación de la República en Francia; pero puede ser

también directa observación de los hechos actuales, en que se nota só-

volencia de V. E. y a

mo los sectarios en todos los países fiscas difícilmente el freno que les imponen las circunstancias presentes, teniendo que tolerar a los católicos para que sirvan en el ejército peleando y muriendo por la patria. En Italia especialmente, los sectarios, en sus periódicos y en sus discursos, insisten siempre en que los católicos no son patriotas, sino amigos del Austria, y para acreditarlo entre el vulgo nacio apelan a todos los recursos; verbi gratia: el de doblar o extraer cuanto puedan decir de los periódicos católicos españoles que han abrazado la causa de los Imperios centrales contra Italia y los italianos, presentándolo como prueba de que los católicos son enemigos y despreciadores de aquella nación.

En ese sentido, dice el Dr. Veresi que la campaña de los diarios católicos germanofílos de España tiene daño a la causa católica en Italia. Lo mismo dijo al cronista hace dos años, el señor Obispo de Londres, respecto de Inglaterra; allí son, o eran, los protestantes quienes procuraban alargar a los católicos con la especie de que en España, la nación católica por excelencia, predominaban los amigos de Alemania y enemigos de Inglaterra. Realmente, esto es confundir las cosas, puesto que en las filas y filas actuales no entran las consideraciones religiosas sino acentuando indirectamente y en algunos espíritus que todo sienten confundirlo y amalgamarlo. Los germanofílos españoles, como los aliados, lo son por razones nacionales o políticas más o menos sutiles y fundadas.

En el "New York Herald", edición de París, publicó el literato cubano D. José de Armas, y reprodujo traducida "El Imperial" (30 Noviembre), una intervención del señor Arzobispo de Tarragona, en que el venerable Prelado, después de manifestarse neutral en la guerra europea, como católico y como español manifiesta su simpatía y amor a Francia; crece que se ha exagerado la germanofilia del clero español, y que la que existe realmente no es más que un efecto de la política antifranquista de los gobiernos franceses, y por confundirse la política de estos gobiernos con el sentir nacional francés, que es católico; anade que ha prohibido al clero de su diócesis toda manifestación contra Francia, y que es absurdo que los católicos ayuden la causa de Alemania luterana y olviden que Francia e Italia son dos grandes naciones católicas a pesar de la separación de la Iglesia y el Estado. En cuanto a Bélgica, dijo que el Cardenal Mercier, hoy el príncipe de los filósofos cristianos y cuya autoridad en las escuelas es semejante a la de Santo Tomás, es el maestro más estimado por el clero español. "Puedo declarar a usted también, concluyó el señor Arzobispo, que los elevados dignatarios de la Iglesia en España no son germanofílos".

—Por una rara ocasión, el mismo año que salieron en "El Imperial" estas declaraciones, publicó "A B C" un artículo de Pío Baroja en que arremetía este novelista furibundamente sectario contra la mayoría de los germanofílos españoles por tradicionalistas y conservadores, y volvía a declararse germanofílico, por creer que la influencia germanica sería "el único modo de acabar en España con todo dogmatismo y de limpiar el pensamiento español de las viejas rutinas". Por qué los diarios protestantes de Inglaterra y las librepensadores de Italia no desearon a estas declaraciones, y sólo a los de los católicos germanofílos. Porque no van de buena fe, y su pésimo intento es persuadir al público ignorante de sus respectivas naciones, excitado por las desgracias y emociones de la guerra, que sus enemigos son los católicos, cuando los católicos están muriendo heroicamente por su patria en los campos de batalla. La secta es siempre igual en sus procedimientos; en Madrid, en el año 31, hicieron creer a la plebe que los frailes habían envenenado las aguas de las fuentes, y que de ahí provenía el cólera; ahora en Italia quieren hacer creer al pueblo que sus enemigos son los católicos.

Máximo. Madrid, Diciembre 26 de 1916.

Combatiendo el alcoholismo

Por ser de interés para el público, transcribimos a continuación el siguiente boletín antialcohólico, que ha hecho imprimir el doctor Washington Alvarez, distinguido médico argentino.

La mayor parte de las enfermedades

son causadas o agravadas por el abuso de las bebidas alcohólicas. Todas las bebidas alcohólicas son peligrosas. Las más nocivas son aquellas que contienen con el alcohol esencias aromáticas, como el ajenjo y los predestinos aperitivos, llamados amargos.

Las bebidas alcohólicas son aún más peligrosas cuando se las toma la mañana en ayunas y entre las comidas. El hombre se vuelve inevitablemente alcoholista, es decir, envenenado lentamente por el alcohol, sin haber llegado jamás al estado de embriaguez, cuando tiene todos los días alcohol, licor o demasiado vino.

El alcohol es un veneno cuya uso habitual destruye más o menos pronto, pero inevitablemente, los órganos más necesarios a la vida: el estómago, hígado, riñones, vasos sanguíneos, corazón y cerebro.

El alcohol exalta al hombre pero no lo fortifica, no reemplaza a la alimentación, pero quita el apetito. Cuanto se bebe aumenta alcohol, o cuando se bebe demasiado vino, se está más expuesto a las enfermedades cuando se enferma, la enfermedad es siempre más grave, complicándose amenudo el delirio mortal.

El alcohol causa muy aumentado la fisiología, lastimando los pulmones, cada los médicos ven alcoholistas que se convierten algunos meses más tarde en trastornos.

Todos los padres que han hecho abuso de bebidas alcohólicas, tienen conocimiento de que no nacen bien, que nacen con defectos, y que nacen con deformidades y deformidades.

Faltan todavía algunas costillas más; un *harmonium*, una *campana*, un *círculo*, un *copón*, un *misal*, una *cúpula*, un *incensario*, un *oratorio*, un *par de vinotintos*, *ornamentos* blanco, verde, morado y negro... Cosas todas que deberían ser, menos el *harmonium*, duplicadas; pero como nubes de aspiraciones son modestísimas, por ahora nos resignamos a encerrarnos entre los límites de la simple unidad.

Las personas que quisieran tener la caridad de favorecerlos con algo, podrían enviar un pequeño aviso a Parroquia.

Si algunos otros profesores ofrecer algún donativo en dinero, esto vendrá a las mil maravillas; la obra toca a su término, pero se queda debiendo algunas docenas de... centavos de pesos. Esperamos que con el favor del cielo, todo se pagará. — Reducto, Enero 31 de 1917. — Antonino D'Elia.

## VARIAS

Dr. Luis Pedro Lengua

Hoy se embarca para Buenos Aires, acompañado de su distinguido esposa e hijos, nuestro querido redactor, el doctor Luis Pedro Lengua, que por vía transatlántica se dirige a Chile con el propósito de visitar a su señora Enia, que ha ingresado en la Congregación del Sagrado Corazón y que está haciendo el noviciado en Santiago de Chile. La ausencia del doctor Lengua durará quince días.

Deseamos a los distinguidos viajeros toda felicidad en el viaje y un feliz regreso.

Don Duvimiso Arrillaga

Acepta de ser muerto violentamente, en Florida, el señor don Duvimiso Arrillaga, encadenado de la 11. sección, sumamente apreciado por todos los que lo conocen.

El hechizo ha causado consternación en el departamento de Florida y en la Capital donde el exilio es también conocido.

Una familia fervientemente cristiana, el doloroso desaparición será sentido por la fe y resignación cristiana.

Enviamos nuestras condolencias más sentidas a sus deudos y pedimos a nuestros lectores una oración por su alma.

## LAS HUELGAS

El informe que acaba de producir la división de estadística del Departamento Nacional del Trabajo, en la Argentina, nos permite apreciar en conjunto y asistidamente la influencia ejercida por las huelgas producidas en la Argentina en estos diez últimos años.

El primer jueves tendrá lugar la Hora Santa, con exposición de D. Majestad, al 5 a de la tarde.

Hoy, primer viernes, se celebran los cultos que mensualmente se ofrecen en desagravio al Sagrado Corazón.

En estos diez últimos años.

De las 1290 huelgas declaradas, 382 obtuvieron un resultado favorable (29.7%), 764 desfavorable (59.3%), y 141 parcial (11%).

El año 1910 es el que acusa el mayor número de huelgas que se decidieron favorablemente para los obreros (185); el año 1907 es el que se presenta con las más crecidas cifras negativas (161) y el año 1910 es el que arroja el mayor número de huelgas (66), cuyos resultados fueron parciales para los finos que perseguían los huelguistas.

Número de huelguistas

Atendiendo al número de obreros que intervinieron en todas las huelgas declaradas en el período decenal 1907-1916 y examinando los resultados que se obtuvieron en los propósitos que se tuvieron en vista al iniciarse, vemos que el número de huelgas a medida que aumenta el personal comprometido en ese caso de movimientos.

Los organismos industriales con un número mayor de un millar de huelguistas han sido 32 en los 10 años de referencia, siendo de notar que las dos cifras máximas del período corresponden al año 1907 (9 casos) y el otro extremo de diciembre (8 casos).

En el primer grupo se hallan comprendidos los obreros ferroviarios y en el segundo los del personal de limpieza y marítimos.

Industrias afectadas

De todo lo cual se infiere que el 76.4% de los obreros que fueron a la huelga para lograr un objeto

Cuadro "Tabaré" P. C. campesino del año 1916. La solemnidad católica con que se realizó la ceremonia, dió coronada por el discurso del obispo de Montevideo, pronunciado en el ambiente saturado de dolor y tristeza, la figura apostólica de Monseñor Luque, quien, con acero y elocuencia, hizo resaltar en el ambiente saturado de dolor y tristeza, la figura apostólica de Monseñor Luque, quien, desde sus primeros tiempos de sacerdote, es considerado como uno de los más brillantes, cuando se le vuelve inevitablemente alcoholista, es decir, envenenado lentamente por el alcohol, sin haber llegado jamás al estado de embriaguez, cuando tiene todos los días alcohol, licor o demasiado vino.

El alcohol es un veneno cuya uso habitual destruye más o menos pronto, pero inevitablemente, los órganos más necesarios a la vida: el estómago, hígado, riñones, vasos sanguíneos, corazón y cerebro.

El alcohol exalta al hombre pero no lo fortifica, no reemplaza a la alimentación, pero quita el apetito. Cuanto se bebe aumenta alcohol, o cuando se bebe demasiado vino, se está más expuesto a las enfermedades cuando se enferma, la enfermedad es siempre más grave, complicándose amenudo el delirio mortal.

El alcohol causa muy aumentado la fisiología, lastimando los pulmones, cada los médicos ven alcoholistas que se convierten algunos meses más tarde en trastornos.

Faltan todavía algunas costillas más; un *harmonium*, una *campana*, un *círculo*, un *copón*, un *misal*, una *cúpula*, un *incensario*, un *oratorio*, un *par de vinotintos*, *ornamentos* blanco, verde, morado y negro... Cosas todas que deberían ser, menos el *harmonium*, duplicadas; pero como nubes de aspiraciones son modestísimas, por ahora nos resignamos a encerrarnos entre los límites de la simple unidad.

Las personas que quisieran tener la caridad de favorecerlos con algo, podrían enviar un pequeño aviso a Parroquia.

Si algunos otros profesores ofrecer algún donativo en dinero, esto vendrá a las mil maravillas; la obra toca a su término, pero se queda debiendo algunas docenas de... centavos de pesos. Esperamos que con el favor del cielo, todo se pagará. — Reducto, Enero 31 de 1917. — Antonino D'Elia.

determinado, no pudieron conseguir nada, porque el resultado fue desfavorable; el 9.5% obtuvo parte de lo que pretendía y sólo el 11.4% vió coronadas sus gestiones con un éxito completo.

Que más de las tres cuartas partes de los obreros que han pedido un legítimo triunfo para el Director Pbro. A. Soza Ponce y la alcancía versada en el esfuerzo individual y colectivo que implican los movimientos huelguistas declarados en 10 años durañan frascado en sus pretensiones sociales, tiene su explicación en la falta de organización gremial, que siempre contribuirá a hacer poliglar estos movimientos, o bien a la intervención de elementos extraños, que con sus exagerados pretesciones han hecho malogradas las huelgas mejor iniciadas o a la razón en que ellas se fundamentaron.

El efecto de la industria de la ma

declaraciones de huelgas hechas en el transcurso de los diez años mencionados las que figuraron con cifras más elevadas son las que atañen a la madera en general, conceputando como tales las que se refieren a la carpintería, ebanistería, aserraderos, muebleros, escobas, etc.

En efecto, la industria de la madera se ha visto interrumpida en los diez años transcurridos de 1907 a 1916 por 311 huelgas; la del vestido, en general, comprendiendo todo este denominación genérica a todos aquellos elementos que tienen atingencia con la vestimenta individual, tuvieron 224 huelgas y la industria de la madera, 167; las metalúrgicas, 142; las industrias gráficas, 88; la de construcciones, 87 y las alimenticias, 54, etc.

Es decir, que más de la cuarta parte de los obreros que han pedido un legítimo triunfo para el Director Pbro. A. Soza Ponce y la alcancía versada en el esfuerzo individual y colectivo que implican los movimientos huelguistas declarados en 10 años durañan frascado en sus pretensiones sociales, tiene su explicación en la falta de organización gremial, que siempre contribuirá a hacer poliglar estos movimientos, o bien a la intervención de elementos extraños, que con sus exagerados pretesciones han hecho malogradas las huelgas mejor iniciadas o a la razón en que ellas se fundamentaron.

—

El duelo se despide por tarjeta.

## DEL PAÍS

pebrero 1.

Se disculpa la noticia de que el Ministro de la Alta Corte de Justicia, doctor Romeo Blázquez, trae su jubilación. Felizmente, el digno magistrado, digno es, es miembro de la alta corporación que presta piezas garantías de independencia e integridad, quedará en su puesto.

— Se disculpa la noticia de que el Ministro de la Alta Corte de Justicia, doctor Romeo Blázquez, trae su jubilación. Felizmente, el digno magistrado, digno es, es miembro de la alta corporación que presta piezas garantías de independencia e integridad, quedará en su puesto.

—

El libro de Judith

## HISTORIA DE HOY

El P. Torres, para cuyo elogio como orador sagrado no es menor

en Madrid sino nombrar, explica

que ayer se reunió la comisión de

la Convención N.

Constituyente.

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

## LA CAJA OBRERA

TREINTA Y TRES, ESQUINA 25 DE MAYO

## DIRECTORIO

PRESIDENTE: Dr. Miguel Pérez  
 VICE id. » Elbio Fernández  
 SECRETARIO D. Cayetano Muttoni  
 VOCALES Dr. Alfredo Arocena  
 GERENTE:—Don Guillermo Flynn.

VOCALES D. Pedro Aguirre  
 » Nicolás Durán y Vidal  
 » Antonio Sala  
 SÍNDICO D. Evaristo Novoa

## OPERACIONES DE LA CAJA

**FACILITA DINERO:** En vales amortizables a largos plazos de 10, 12, 20 y 30 meses, con garantía personal. **HIPOTECAS**, a plazo fijo, a devolver en una sola partida o en cuotas mensuales, desde 1 a 15 años.

Con garantía de **VALORES COTIZABLES** a plazo fijo o en cuenta corriente.

**DESCUENTA** conformes comerciales y en general efectúa **TODO CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS**,

**Recibe dinero:**

EN CAJA DE AHORROS a la vista y a plazos, abonando el 5, 5 1/2 y 6 0/0 anual. Facilita gratis la **ALCANCIA DEL HOGAR** y emite **TÍTULOS DE RENTA** de 100 y 500 pesos que devengan un interés de 6.60 0/0 anual pagadero cada dos meses.

**Administración de propiedades:** También se ocupa de la Administración de propiedades y de la venta de terrenos a plazos y al contado, mediante una modesta comisión.

Horas de Oficina: { De 10 a 12 y de 1 1/2 a 4 p. m.  
 SÁBADOS: de 10 a 12 a. m.

Por más datos, dirigirse a la Gerencia.

## PROFESIONALES

Doctor Justo Montes Pareja

Jefe de clínica médica del hospital Maciel.

Medicina interna.—Andes 1232.

Teléfono La Uruguaya 2409 (Central).

Héctor E. Tosar Estades

Clases de Castellano

Ituzaingó 1311.

Pte. Berro 57.

E. FERNANDEZ ESPIRO (hijo)

Cirujano dentista del Círculo Católico de Obreros. Consultas de 10 a 12 a. m. y de 1 a 7 p. m. Teléfono: La Uruguaya 274 (Cordón) y La Cooperativa.

Avenida 18 de Julio 1693, esquina Magallanes.

MIGUEL PEREA. Abogado. Estudio: Calle Mercedes 941.

LUIS APPARTE VICTORIA, arquitecto y agrimensor. Proyectos, dirección y construcción de obras, peritajes, tasaciones y mensuras. Avenida 18 de Julio 1527.

MARIO ARTAGAVEYTIA, médico cirujano; jefe de clínica del Hospital Maciel. Ha abierto su consultorio en la calle 25 de Mayo 633.—Consultas de 2 a 4 p. m.—Teléfono: La Uruguaya 2056, (Central).

JOSE L. MULLIN, abogado. Estudio: Andes 1360. Domicilio: Buschenthal 10.

LUIS P. LENGUAS, médico cirujano. Consultas de 2 a 3 p. m. Agraciada número 1911.

REAL DE AZUA, médico, Soriano

Se venden paños,

Merinos y

Alpacas.

\*\*

Soldados y Muñecas

47 CONFECCIONAN

CASA DE

Santiago Costa

18 de Julio, 1505

ESQUINA VAZQUEZ

1178. Consultas de 3 a 4 y 30 p. m.

JUAN VARESE — Escribano público. Ituzaingó 1439.

FRANCISCO SOAFARELLI — Médico. Consultas de 1 a 3 p. m.—Avenida General Flores 2416.

ERNESTO CARDELLINO — Dentista. Jefe de la Clínica del Hospital de Niños. Consultas de 9 a. m. a 5 p. m. Calle Convención 1253 esquina Soriano.

JOSE B. GONZALEZ Y CONRAD

González Barbot. — Escribanos públicos. — Misiones núm. 1388.

IGNACIO BERGARA — Escribano público. — Ha trasladado su escribanía a la misma calle Misiones 1495, entre 25 de Mayo y Cerrieto. Domicilio particular Andes 1527. Teléfono: Cooperativa 823.

LAGUARDIA HNOS. — Cirujanos dentistas. — Nuevos sistemas para

la confeccción de dientes artificiales. — Extracción de dientes sin dolor. Obturaciones de oro, platino y porcelana. Consultorio: Yí 1290.

Establecimientos católicos de enseñanza

PARA VARONES

Colegio de la Sagrada Familia. — Enseñanza superior y elemental, comercial e idiomas. — Calle Agraciada núm. 1911.

Escuela de San Vicente. — Gratuita. Fundada en el año 1859 por la Sociedad de San Vicente de Paul. Enseñanza elemental para varones. — Calle Treinta y Tres núm. 1286.

Colegio Pbro. José B. Capurro. — Dirigido por los Hnos. de la Sagrada Familia. — Calle Maciel núm. 1377.

Colegio Seminario. — Enseñanzas elementales, de comercio, agricultura y superior. — Admite externos, pupilos, tres cuartos pupilos y medio-pensionista. — Soriano núm. 1472.

Colegio de San Antonio. — Bajo la dirección de los P. P. Capuchinos. — Se enseña instrucción elemental. — Calle Calones entre Minas y Magallanes.

Talleres de Don Bosco. — Estanzuela.

Formación de artesanos en varios oficios. — Sastrería, zapatería, carpintería,ería, panadería, encuadernación, etc.

Colegio Parroquial de San Luis. — Iglesia Parroquial del Reducto.

Colegio Católico de San Vicente. — Plaza San Agustín (Unión).

Colegio de la Inmaculada Concepción dirigido por los Padres del Sagrado Corazón de Jesús (Bayones). — Mercedes núm. 984.

Colegio de San Pedro Nolasco. — Calle Cuáspir núm. 145.

Colegio del Sagrado Corazón de Jesús. — Dirigido por los R.R. PP. Salesianos. — Calle Mercedes núm. 1769, recibe medio-pupilos y externos.

Colegio de San Francisco de Asís. — Dirigido por los R.R. PP. Capuchinos (Nuevo París).

que padecen continuamente los corazones grandes y generosos. A Koutsky le había amado porque le veía bella y cercano a la muerte. Vió que se le ofrecía una ocasión de hacer una buena obra, prodigando a aquél moribundo las alegrías del hogar doméstico, de una vida tranquila y con un cariño infatigable y desinteresado.

Si la causa de la enfermedad del que escogía por marido hubiese sido cualquier otra de las que ordinariamente contribuyen a destruir la naturaleza, quizás su generosidad no hubiera rayado tan alto; pero el enfermo había adquirido unas pertinaces calenturas sirviendo a la patria en Turkestán, y siendo así, creía aquella noble alma pagar una deuda a la humanidad y a su patria juntamente.

Al llegar el tiempo de aclarar el luto de viuda, se le preguntó qué pensaba hacer, y respondió sencillamente.

— Pasar a mi gusto lo que me queda de vida.

Así sucedió: pasados los tres o cuatro primeros años de su viudez, se la veía en todos los sitios en los cuales una honrada mujer puede aparecer sola. Gracias a esta sencilla dignidad y a este tranquilo y apacible decoro que le servía como si dijéramos de escudo, su florida y pujante juventud no corría nada sobre libertad.

Hubiese hablado alguna vez, entre los de la familia, de la necesidad de un amio de compasión; pero la princesa, sin tomarlo a mal, decía:

— Mi compañera sería o una respetable anciana, y en este caso tendría



## EXTRACTO

## Malta Montevideana

Alimento para nodrizas, niños, personas débiles, convalecientes y neurasténicos

260 médicos y 100 parteras LO RECOMIENDAN

## Panificación a vapor DEL ESTE.

de la Vda. de M. PEREY & HIJOS  
CALLE CONSTITUYENTE 1484

Primera y única fábrica de

## Bocaditos de Monja

Casa especial en la fabricación de galleta. — Se vende pan inglés, para sandwich alemán de atasco y de graham

## IMPRENTA "LATINA"

JOSÉ M. BLANCO

Tel. las dos Compañías

CALLE FLORIDA, 1532 — MONTEVIDEO

## Farmacia y Droguería del "León de Oro"

CASA MATERIAZ — FUNDADA EN 1839  
Avenida 18 Julio 899, esq. Convención 1351-1353

## FARMACIA "SUEIRO" SUCURSAL

AV. 18 de JULIO 1937 bis (Cordón) casi esq. Arenal Grande

DE JOSE M. SUEIRO, Farmacéutico

Importación directa de drogas, especialidades en perfumería

La despacha para el Círculo Católico — Teléfonos las 2 Compañías

## FARMACIA (Círculo Católico de Obreros)

CALLE 18 DE JULIO, 1631—MONTEVIDEO

Bajo la dirección técnica del

Farmacéutico Sr. Alberto Raggio Etchegaray

Fundada esta botica especialmente para servir a los socios del Círculo Católico de Obreros, está autorizada también para despachar al público

Precios Módicos. — Servicio de Mensajeros

TELÉFONO LA URUGUAYA 647 (Cordón)

ritas. — Dirigido por las Hermanas Josefina. — Mercedes entre Olímar y Ejido. — Se admiten externas, pupilas y medio-pupillas.

Escuela-Taller de María Auxiliadora. — Se admiten externas, medio-pupillas e internas. — Calle Reconquista núm. 432.

Colegio del Inmaculado Corazón de María. — Dirigido por las Hermanas Adoradoras.

Colegio San José, para niñas y señoritas. — Dirigido por las Hermanas Josefina. — Cerro de Montevideo.

Escuela-Taller de las R.R. H.H. Viterbo. — Se da enseñanza superior. — Calle Reconquista núm. 432.

Colegio del Inmaculado Corazón de María. — Dirigido por las Hermanas Adoradoras.

Escuela-Taller de María Auxiliadora. — Se admiten externas, medio-pupillas e internas. — Calle Canelones esquina Magallanes.

te alegraría de conocer al más excelente de nuestros bizarros oficiales... El teniente Pedro Mourier, mi amigo; la princesa Koutsky, mi hermana. Inclinóse Pedro profundamente. La princesa dio una sonrisa y dulce mirada a Platón y al recién presentado.

— Espero de vuestra amabilidad que me acompañaría un trecho de mi estadio; supongo que sois gente que no se acuerda ante dos o tres kilómetros de camino a pie.

— Acáderon gustos los dos jóvenes, y partió el coche, llevando los caballos un trote igual y acompañado.

— Si no es indiscreción, caballero, — dijo la princesa, después de las primeras palabras de cortesía usadas en semejantes ocasiones, — quisiera saber por qué mi hermano le atribuye a usted una tal superioridad sobre sus compañeros de regimiento.

— Echóse a reír Pedro y contestó:

— Pregúnteselo usted a él, señora; que yo estoy de antemano muy de acuerdo con lo que diga.

— Vamos, Pedro, dile tú, — repuso Platón en tono mitad severo y mitad festivo, — puesto que a mi hermana se le puede decir todo; no en vano se la puso por nombre Sofia, aunque bien se lo hubiera podido poner Muda, pues como tal califica lo que se le confía y jamás publica lo que dice.

— Acababa de sentarse Sofia en los almohadones del coche y su hermano, el conde Sourof, la hizo Sofia dos o tres días después de la indiscreción de Pedro Mourier. Sus caballos eran los únicos que se podían quejar de la afición que tenía Sofia a ir de un lado para otro, pues la verdad es que esto les imponía carreras muy largas; pero eran valientes corceles, a la vez que bellos y poderosos, y, por otra parte, el trecho desde Isarco-Selé, en donde ella pasaba el verano, hasta el cam-

po de Krasnof, no era tan largo que pudiese fatigálos en demasía.

— La princesa pasó el día con su hermano, presentó las maniobras militares, comió con él en su "isba", y al caer de la tarde, la carroza de cuatro asientos, en la cual acostumbraba hacer semejantes carreteras, se adelantó por delante de la casita de Pedro.

En aquel momento pasaba también Mourier. Sus ocupaciones le habían tenido alejado, durante todo el día, de aquella parte del campamento, y como no conocía a la princesa, ignoraba a quién perteneciese tal aristocrático carroza; pero moderó su andar y se detuvo, más que para admirar los bellos y magníficos caballos, para ver de quién era la dueña de ellos.

Salió entonces Sourof, llevando a su hermano del brazo. Quedó sorprendido el joven teniente ante la encantadora expresión del semblante de la princesa, su bello tallo y su porte distinguido, que llamaron la atención de Mourier.

— Si no es indiscreción, — caballero, — dijo la princesa, — quisiera saber por qué mi hermano le atribuye a usted una tal superioridad sobre sus compañeros de regimiento.

— Pregúnteselo usted a él, señora; que yo estoy de antemano muy de acuerdo con lo que diga.

— Vamos, Pedro, dile tú, — replicó Pedro.

— pero tú tampoco tienes pelo